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Περίληψη

Σκοπός της παρούσας μικροέρευνας είναι να διερευνήσει και να προτείνει ένα πλάνο εισδοχής
εκπαιδευτικών σε σχολικές μονάδες της δευτεροβάθμιας αλλά και πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης

η οποίοι τοποθετήθηκαν είτε ως νεοδιοριζόμενοι είτε μέσω της διαδικασίας μεταθέσεων
βελτιώσεων. Το πρόγραμμα ένταξης αποσκοπεί στην κατά το δυνατόν ομαλότερη προσαρμογή
τους στο εκπαιδευτικό συγκείμενο της σχολικής μονάδας συντελώντας στην αποτελεσματικότερη
λειτουργία της. Το πλαίσιο δράσης διαμορφώθηκε μετά από συνεντεύξεις πέντε διευθυντών
σχολείων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης του Ν. Ηρακλείου και έγινε το 2018 ενόψει των
αναγγελθέντων διορισμών.

Λέξεις κλειδιά
Nέος εκπαιδευτικός, ηγεσία, σύλλογος, ενδοσχολική επιμόρφωση, πρόγραμμα ένταξης.

Abstract

The purpose of this microresearch is to investigate and propose a plan for admitting teachers
in secondary schools and primary education who are either newly appointed or placed

through transfer process. The integration program aims at the teachers’ adaptation to the educa-
tional context of each school unit in the smoothest possible way, contributing to its effective op-
eration. The action framework was shaped after interviewing five secondary school directors of
the Prefecture of Heraklion in 2018.
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0. Εισαγωγή

Σημαντικός σταθμός στην επαγγελματική ανάπτυξη, εξέλιξη και εντέλει επαγγελ-
ματική ταυτότητα του εκπαιδευτικού, αποτελεί η επαγγελματική εισδοχή του ως

«νέου» εκπαιδευτικού στο «νέο» περιβάλλον εργασίας του (Μαυρογιώργος, 1999).
Αποτελεί ιδιαίτερα κρίσιμη φάση ανάμεσα στη βασική του εκπαίδευση και την άσκηση
των καθηκόντων του ως εκπαιδευτικού. Οι νέοι εκπαιδευτικοί, τόσο κατά την έναρξη
της σταδιοδρομίας τους όσο και κατά την μετέπειτα τοποθέτηση τους σε μία άλλη
σχολική μονάδα (π.χ. λόγω μετάθεσης), έχουν ανάγκη από υποστήριξη, κίνητρα και
ευκαιρίες κάποιες από τις οποίες λογικό θα ήταν να τις παρέχει η σχολική μονάδα
υποδοχής μέσω ενός προγράμματος ενδοσχολικής επιμόρφωσης (Ingersoll, 2014).
Θεωρώντας λοιπόν ως επίκεντρο τη διαδικασία ένταξη, την επαγγελματική ανάπτυξη
και ενδυνάμωση του εκπαιδευτικού παρουσιάζεται ένα πρόγραμμα-σχέδιο για την
ομαλή ενσωμάτωση νεοτοποθετηθέντων εκπαιδευτικών σε σχολικές μονάδες της
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με βάση το θεωρητικό πλαίσιο που διέπει τις συνθήκες
που συναντά στην εποχή μας ο νεοεισερχόμενος σε μια σχολική μονάδα εκπαιδευ-
τικός. 

1. Θεωρητικό Πλαίσιο

1.1. Οι δυσκολίες και οι ανάγκες του νέου εκπαιδευτικού
Οι νέοι εκπαιδευτικοί στην χώρα μας την πρώτη ημέρα που παρουσιάζονται στο

σχολείο τοποθέτησης, αναλαμβάνουν και τα καθήκοντα τους, χωρίς να έχουν επί-
σημη υποστήριξη με κανένα οργανωμένο, τουλάχιστον τρόπο (Ανθοπούλου, 1999).
Απομονωμένοι στο ‘αυτόνομο θερμοκήπιο’ της τάξης, ξεκινούν κατά τον Lortie (1975)
(όπ.αναφ. στο Κατσουλάκης, 1999) τη μονήρη διαδρομή του εκπαιδευτικού έργου,
με μοναδικό εφόδιο ή φορτίο, τα χρόνια βιωμένης εμπειρίας στην άσκηση της παι-
δαγωγικής σχέσης και την «άτυπη μαθητεία» στο επάγγελμα, σε όλα τα μαθητικά
και φοιτητικά τους χρόνια (Μαυρογιώργος, 2005) ή την αποσπασματική εκπαιδευ-
τική υπηρεσία που είχαν αποκτήσει πριν το διορισμό τους. Αυτό έχει ως συνέπεια
τη βίαιη μετάβαση τους από το ρόλο του μαθητή στο ρόλο του εκπαιδευτικού. Οι
τρόποι διδασκαλίας και επικοινωνίας που αναπτύσσουν, βασίζονται όχι μόνο στις
γνώσεις και δεξιότητες που έχουν αποκτήσει, αλλά συνάμα στο υπόβαθρο της βι-
ογραφίας τους στα χρόνια της μαθητείας στο επάγγελμα (Μαυρογιώργος, 1999).

Οι νεοεισερχόμενοι εκπαιδευτικοί από την πρώτη ημέρα στο σχολείο έρχονται α-
ντιμέτωποι με την προσδοκία της πολιτείας και των μαθητών να αποδώσουν σε ένα
πλήρες πρόγραμμα διδακτικών και εξωδιδακτικών καθηκόντων και μάλιστα ως έ-
μπειροι και ισάξιοι με συναδέλφους τους με αρκετά χρόνια υπηρεσίας (Κατσουλάκης,
1999). Αν έχουν προϋπηρεσία σε σχολείο ως αναπληρωτές έχουν το πλεονέκτημα
της εμπειρίας λειτουργίας μιας σχολικής μονάδας οπότε τουλάχιστον σε διοικητικό
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επίπεδο δεν θα αντιμετωπίσουν κάποιο ιδιαίτερο πρόβλημα. Όσο αφορά τα διδα-
κτικά τους καθήκοντα στα σχολεία επικρατεί ακόμη στις μέρες μας ο νόμος του «πα-
λαιού» οπότε επιφορτίζονται, στις περισσότερες μάλιστα περιπτώσεις, ως οι
νεότεροι στο σύλλογο διδασκόντων, με μια ποικιλία γνωστικών αντικειμένων και τις
δυσκολότερες τάξεις και τμήματα.

Οι Sacks & Brady, και οι Gray & Gray ήδη από το 1985 σε μελέτες τους καταδεικνύουν
τις εστίες δυσκολιών για τους νέους εκπαιδευτικούς, που θα μπορούσαν να επικε-
ντρωθούν σε ζητήματα, όπως: διαχείριση τάξης, έλλειψη ενημέρωσης για τα αναλυτικά
προγράμματα και την διδακτέα ύλη, ενεργοποίησης και παρακίνησης των μαθητών,
τρόπους διαφοροποίησης της διδασκαλίας ώστε να αντιμετωπίζονται θέματα διαφο-
ρετικότητας των μαθητών, οργάνωση της εργασίας και του σχεδιασμού των μαθημά-
των με τη χρήση του ανεπαρκούς εποπτικού υλικού, το υπερφορτωμένο πρόγραμμα,
οι πολυπληθείς τάξεις, τα ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα, η συνεργασία με τους γονείς,
τους συναδέλφους αλλά και τη διεύθυνση της σχολικής μονάδας. Τα ανωτέρω διακρί-
νουν και νεότεροι ερευνητές και σχεδιαστές προγραμμάτων εισαγωγικής επιμόρφωσης
όπως οι Ingersoll (2014), Goodwin (2012), Darling-Hammond (2012).

Οι ανάγκες των νεοδιόριστων εκπαιδευτικών, εστιάζονται σε θέματα πρακτικής
εφαρμογής (π.χ. πιθανά προβλήματα κοινωνικής ένταξης που προκύπτουν από την
αλλαγή κατοικίας και τη διαμονή μακριά από τον τόπο μόνιμης κατοικίας), αλλά και
ψυχοπαιδαγωγικής, κυρίως στους τομείς: καθοδήγηση για τον τρόπο διδασκαλίας,
συμβουλευτική αξιολόγηση και ανατροφοδότηση της διδασκαλίας, συναδελφικό-
τητα-επικοινωνία, καθορισμός και επίτευξη των στόχων, θέματα επιμόρφωσης (Αν-
θοπούλου, 1999).

Όλα αυτά έχουν αρνητικές συνέπειες στο νεοδιοριζόμενο εκπαιδευτικό. Ο αρχικός
ενθουσιασμός σταδιακά μειώνεται, ο εκπαιδευτικός αναπτύσσει μηχανισμό επιβίω-
σης και προσαρμογής (Γκότοβος & Μαυρογιώργος, 1986), που είτε οδηγεί στην ομοι-
ομορφία της συμπεριφοράς του με την καθιερωμένη ερμηνεία του ρόλου του
«καθηγητή» όπως αποδίδεται από τους παλαιότερους συναδέλφους του, είτε δη-
λώνει απογοήτευση, μείωση της αυτοεκτίμησης και καταφεύγει στην απομόνωση
και την εσωστρέφεια (Κατσουλάκης, 1999). Ακόμη εμφανίζει εργασιακό άγχος και
αίσθημα ανεπάρκειας (Σαΐτης, 2008) με έντονο τον κίνδυνο εμφάνισης burnout δη-
λαδή επαγγελματικής εξουθένωσης (Σαΐτης, 2008 & Sari, 2004). Όσο αφορά τώρα
τον εκπαιδευτικό που έχει κάποια εκπαιδευτική υπηρεσία αυτός μπορεί μεν να δια-
κατέχεται από μια διδακτική σιγουριά, αλλά οφείλει να δείξει προσαρμοστικότητα
στην κουλτούρα και το κλίμα της νέας σχολικής μονάδας ώστε να μπορέσει αναπτύ-
ξει τις διδακτικές του δεξιότητες και αποδώσει καλύτερα (Iordanides&Vryoni, 2013).

Σ’ αυτό θα συνδράμει το σχέδιο ένταξης που θα σχεδιαστεί. Άλλωστε έρευνες απέ-
δειξαν ότι όπου υπάρχει σύστημα στήριξης, οι νεοεισερχόμενοι μπορούν να αντιμε-
τωπίζουν τα προβλήματα διαχείρισης της τάξης και προγραμματισμού αποτελεσμα-
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τικότερα και να επικεντρώνονται στη μάθηση πολύ νωρίτερα από νεοεισερχομένους
που δεν λαμβάνουν στήριξη (Breaux&Wong, 2013).

1.2. Η ένταξη του νέου εκπαιδευτικού τον 21ο αιώνα 
Τα πρώτα χρόνια στην εκπαίδευση καλό είναι να αποτελούν περίοδο όχι απλά μιας

διετούς τυπικής δοκιμασίας πριν την μονιμοποίηση, αλλά ουσιαστική αφετηρία για τη
συνεχή ανάπτυξη και εξέλιξη του εκπαιδευτικού. Στην Ελληνικό συγκείμενο, δεν υπάρ-
χουν ειδικά θεσμοθετημένα προγράμματα για την κοινωνική και επαγγελματική υπο-
δοχή και ένταξη των νεοδιόριστων εκπαιδευτικών στις σχολικές μονάδες ενώ η
επιμόρφωση των νεοεισερχόμενων εκπαιδευτικών δεν έχει διερευνηθεί επαρκώς ως
προς τα χαρακτηριστικά που την καθιστούν αποτελεσματική (Kastanidou&Iordanidis,
2012). Δίνεται λοιπόν η εντύπωση, όπως γίνεται σπασμωδικά και ασυντόνιστα, ότι
γίνεται για να γίνεται, και όχι με στόχο την αποτελεσματικό τητά της (Νικολακάκη,
2003). Επιπλέον, στην πραγματικότητα του συγκεντρωτικού εκπαιδευτικού συστή-
ματος, υπάρχει περιορισμένη αυτονομία της σχολικής μονάδας στη διαμόρφωση “εσω-
τερικής” εκπαιδευτικής πολιτικής (Μαυρογιώργος, 1999) που καθιστά δύσκολη την
υποστήριξη ενός αποτελεσματικού προγράμματος ένταξης των νέων εκπαιδευτικών. 

Έρευνες που έχουν ασχοληθεί με το θεσμό της επιμόρφωσης (Behrstock-Sherratt,
E. et. al. (2014), Κασσωτάκης 2002, Hargreaveas & Fullan. 1993) δίνουν κάποια κοινά
χαρακτηριστικά στην επιμόρφωση των νεοεισερχόμενων εκπαιδευτικών, η οποία
θα πρέπει:

• Να ανταποκρίνεται σε διαπιστωμένες ανάγκες τους

• Να είναι σε στενή σχέση με την σχολική πρακτική

• Να έχει πολλαπλές μορφές και να ενσωματώνει διαφορετικές επιμορφωτικές δρα-
στηριότητες

• Να χρησιμοποιεί τις μεθόδους εκπαίδευσης ενηλίκων

• Να είναι συνδεδεμένη με τις τωρινές συνθήκες διαβίωσης.

Στην υποδοχή και ένταξη του νέου εκπαιδευτικού στον εκπαιδευτικό οργανισμό,
ουσιαστικό ρόλο έχει ο διευθυντής της σχολικής μονάδας (Haver, 2016) ο οποίος κα-
λείται να λάβει σοβαρά υπόψη του τις διαπιστωμένες ανάγκες και πιθανές ελλείψεις
των νεοεισερχόμενων συναδέλφων (Θουκυδίδου & Κυριάκου, 2010) στοχεύοντας
στην εκπόνηση ενός σχεδίου άμεσης και αποτελεσματικής ένταξής τους στην σχο-
λική μονάδα που διευθύνει. 

Ο ίδιος λειτουργώντας ως πρότυπο, πληροφορεί, προσανατολίζει, κατανοεί και
παρακινεί, επιλύει προβλήματα, μα πάνω από όλα διαμορφώνει θετικό σχολικό
κλίμα συνεργασίας και αμοιβαιότητας. Με τον τρόπο που θα προσεγγίσει το νέο εκ-
παιδευτικό, θα μεταδώσει το όραμα, τους στόχους και τη διαμορφωμένη κουλτούρα
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του σχολείου του και μέσα από τον συλλογικό προγραμματισμό, την αξιολόγηση και
την αποτελεσματική αξιοποίηση του εκπαιδευτικού προσωπικού, ώστε να ωθεί την
αποτελεσματικότητα του σχολείου (Χατζηπαναγιώτου, 2008). 

Καθήκον του διευθυντή στο πλαίσιο των ψυχοπαιδαγωγικών αλλά και κοινωνικών
αναγκών του νέου εκπαιδευτικού, είναι να τον καθοδηγεί με πρακτικές όπως φιλικές
συναδελφικές συμβουλές, παρώθηση σε παρακολούθηση σεμιναρίων και ημερίδων,
παιδαγωγικές συνεδριάσεις, ανταλλαγή επισκέψεων σε άλλες τάξεις και παρακο-
λούθηση μαθήματος άλλου συναδέλφου, με στόχο την ενίσχυση της αυτοπεποίθη-
σης και αυτοεκτίμησης ώστε να μπορέσει να οδηγηθεί στην κάλυψη της ανάγκης της
αυτοπραγμάτωσης στην πυραμίδα του Maslow (Κουτούζης, 1999). 

Στο πλαίσιο αυτό ο διευθυντής, σε αντίθεση με τα όσα ισχύουν σήμερα, αν θέλει
να βοηθήσει, θεμιτό θα ήταν να παρέχει, σε συνεννόηση με το σύλλογο διδασκόντων,
ορισμένες διευκολύνσεις στους νέους εκπαιδευτικούς ως προς την επιλογή των τά-
ξεων αλλά και το ωράριο ώστε η ενσωμάτωση τους να γίνει κατά το δυνατόν αβί-
αστα. Η υποστήριξη που θα προσφερθεί στον νεοεισερχόμενο αποτελεί επένδυση
για την σχολική μονάδα αφού αυτός μπορεί αποτελεσματικότερα να προσφέρει τις
υπηρεσίες του σ’ αυτή (Goodwin, 2012). 

Βασικό ρόλο στην υποδοχή του νέου εκπαιδευτικού έχει η επιλογή από το διευ-
θυντή, του κατάλληλου προσώπου ως μέντορα-συμβούλου, δηλαδή του έμπειρου
εκπαιδευτικού ο οποίος θα αναλάβει την καθοδήγηση του νέου εκπαιδευτικού και
θα γίνει ο άτυπος εμπνευστής και υποστηρικτής του. Θα αναπτύξει ανθρώπινη
σχέση με το νέο εκπαιδευτικό (Everard & Morris, 1999) με όρους συνεργασίας και
στόχο τη βελτίωση της συμπεριφοράς του, σε επίπεδο προσανατολισμού, γνώσεων,
δεξιοτήτων και ψυχολογικής υποστήριξης (Σαΐτης, 2008). Οι μέντορες είναι έμπειροι
εκπαιδευτικοί, και η δική τους συμμετοχή σε προγράμματα ένταξης κατά την είσοδό
τους στο επάγγελμα λαμβάνεται σοβαρά υπόψη, σε πολλές χώρες της ΕΕ, κατά τον
μετέπειτα διορισμό τους στη θέση αυτή πράγμα όμως που αν και είναι θεσμοθετη-
μένο από το 2010 είναι αδρανές στην χώρα μας.

Έτσι, ο νέος εκπαιδευτικός αισθάνεται περισσότερο ασφαλής ενώ γνωρίζει ότι
θα έχει βοήθεια για την αντιμετώπιση κρίσιμων συγκρουσιακών καταστάσεων που
ενδέχεται να προκύψουν με αποτέλεσμα να αποκτά νέες συμπεριφορές και στάσεις
που τον βοηθούν στην ένταξη του στο κλίμα και την κουλτούρα του σχολείου (Taylor,
2016). 

Η επαγγελματική ανάπτυξη του εκπαιδευτικού, συνδέεται με τη βασική εκπαί-
δευση, την υποδοχή του στο σχολείο ως νεοδιόριστου και με την άσκηση του έργου
του, κατά την θητεία του. Η επιμόρφωση αναλαμβάνει να άρει το όποιο φορτίο
άτυπης μαθητείας του νέου εκπαιδευτικού, αλλά και την κάλυψη διδακτικών και
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παιδαγωγικών θεμάτων σε μεταγενέστερη χρονική στιγμή, μιας και η ανεργία ή η
ετεροαπασχόληση του νέου εκπαιδευτικού, απαξιώνει ή και ακυρώνει τη βασική εκ-
παίδευση (Μαυρογιώργος, 1999). 

Η ανίχνευση των επιμορφωτικών αναγκών των νέων εκπαιδευτικών είναι πιο ποι-
οτική και έγκυρη όταν γίνεται στη σχολική μονάδα, γιατί εξασφαλίζει μεγαλύτερη
αντιστοιχία αναγκών και προγράμματος, θεωρίας και πράξης (Behrstock-Sherratt, E.
et. al., 2014). Η ανάδειξη του συλλόγου διδασκόντων σε πυρήνα επιμόρφωσης για
θέματα διδακτικά, παιδαγωγικά, κοινωνικοπολιτισμικά, είναι ευθύνη του διευθυντή
ή της διευθυντικής ομάδας, ώστε να προετοιμαστεί ουσιαστικά και με συγκεκριμέ-
νους στόχους (Λαϊνάς, 2004). Οι τακτικές και έκτακτες συνεδρίες του προσωπικού,
μπορούν να συμβάλλουν στην επαγγελματική ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών και
κατά προτεραιότητα των νέων εκπαιδευτικών. Στις συνεδρίες αυτές οι εκπαιδευτι-
κοί, ανταλλάσσουν απόψεις και εμπειρίες, αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, συζητούν
και συνθέτουν τις διαφορετικές προσεγγίσεις για ένα θέμα, παρέχουν λύσεις σε προ-
βλήματα, θέτουν κοινούς στόχους και αναζητούν τρόπους επίτευξης, διαχέεται η
ενημέρωση για όλα τα θέματα και τους προβληματισμούς, αξιοποιούν δυνατότητες,
ευκαιρίες και πληροφορίες με στόχο την ανάπτυξη και βελτίωση της σχολικής μο-
νάδας (Darling-Hammond, 2012).

Επίσης έχει διαπιστωθεί, σύμφωνα με τον Evans, L. (2012) και τους Marks & Louis,
(1999) και άλλους ερευνητές, ότι οι νεοεισερχόμενοι εκπαιδευτικοί είναι αναγκαίο να
παρακολουθήσουν δειγματικές διδασκαλίες από έμπειρους εκπαιδευτικούς ίδιας ει-
δικότητας και ακολούθως να συζητήσουν και να επιλύσουν σε ομάδα εργασίας απο-
ρίες και προβληματισμούς όσον αφορά το σχεδιασμό, την οργάνωση, τη διδασκαλία
και την αξιολόγηση. Η παρακολούθηση δειγματικής διδασκαλίας από έμπειρο συνά-
δερφο αλλά και η δυνατότητα να διδάξει ο ίδιος ο νεοεισερχόμενος σε τμήματα του
σχολείου μπορεί να ενταχθεί στα πλαίσια του προγράμματος υποδοχής. 

Ακόμη μπορούν να οργανώσουν από κοινού διδασκαλίες όπου θα διδάξουν οι νέοι
με σκοπό την ανταλλαγή απόψεων, πρακτικών, προβληματισμών και την ενσωμά-
τωση νέων ιδεών. Μια πολύ καλή πρακτική προσέγγιση αποτελεί η εμπλοκή των νε-
οεισερχόμενων με τους έμπειρους συναδέλφους τους σε προγράμματα εμπειρικής
μάθησης, όπου αναπτύσσεται μια κουλτούρα μάθησης μεταξύ των εκπαιδευτικών,
με απώτερο στόχο την αναβάθμιση του παρεχόμενου εκπαιδευτικού έργου. H δημι-
ουργία λοιπόν ενός υποστηρικτικού περιβάλλοντος θα δίνει τη δυνατότητα στους
εκπαιδευτικούς να αναπτύξουν τις εσωτερικές τους ικανότητες και τη δημιουργικό-
τητά τους. Οι εργαζόμενοι σε ένα τέτοιο πλαίσιο βιώνουν τη δουλειά ως μια ευκαιρία,
για να εκφραστούν και να ικανοποιήσουν τα προσωπικά τους ενδιαφέροντα και τις
προσωπικές τους επιδιώξεις (Behrstock-Sherratt, E. et. al., 2014).
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2. Τα Ερευνητικά Ερωτήματα-Αποτελέσματα 

Γ ια το σκοπό της έρευνας έγιναν συνεντεύξεις σε πέντε υπηρετούντες διευθυντές
σε σχολικές μονάδες του Ηρακλείου Κρήτης μια και η ύπαρξη, η επίβλεψη και η

λειτουργικότητα του μηχανισμού υποδοχής, υποστήριξης των νέων εκπαιδευτικών
καθώς και η οργάνωση και ο προγραμματισμός του, όπως αποδεικνύεται βαραίνει
το διευθυντή της σχολικής μονάδας (Huling-Austin, 1988).

Οι στόχοι της έρευνας για την ομαλή ένταξη των νέων εκπαιδευτικών στο δυναμικό
του σχολείου είναι: 

1. Η προσωπική υποστήριξη για μείωση του εργασιακού άγχους και ενίσχυση της
αυτοπεποίθησης τους

2. Η επαγγελματική ενδυνάμωση των νέων και παλαιών εκπαιδευτικών ώστε να βελ-
τιώσουν τις επαγγελματικές τους γνώσεις, πρακτικές, δεξιότητες αλλά και να υιο-
θετήσουν νέες στάσεις

3. Η επικοινωνία με σεβασμό, ανοικτότητα και ειλικρίνεια με τους υπόλοιπους εκ-
παιδευτικούς

4. Η ανάπτυξη συνεργατικής σχέσης και ομαδικού κλίματος με τους υπόλοιπους εκ-
παιδευτικούς, η στοχοθεσία, και η αλληλεπίδραση για την επίλυση προβλημάτων

5. Η παροχή ποιοτικότερων εκπαιδευτικών υπηρεσιών από την σχολική μονάδα, ως
κοινή συνισταμένη όλων των παραπάνω.

2.1. Τα ερευνητικά ερωτήματα
Σύμφωνα με το θεωρητικό υπόβαθρο που αναλύθηκε, ο διευθυντής, θεωρώντας

ότι το σχολείο αποτελεί το επίκεντρο στην ένταξη του νέου εκπαιδευτικού και ο δι-
ευθυντής το μοχλό για την καλλιέργεια ενός υποστηρικτικού περιβάλλοντος για τους
νέους εκπαιδευτικούς (Kastanidou & Iordanidis, 2012), θα προτείνει ένα σχέδιο υπο-
δοχής και υποστήριξης για τους νεοεισερχόμενους εκπαιδευτικούς. Το προτεινόμενο
σχέδιο δράσης προτείνεται στα πλαίσια της δέσμης «ταυτότητα-κουλτούρα» του σχο-
λείου μας και θα κινείται σε δύο άξονες. Ο ένας άξονας υποστήριξης είναι αυτός που
θα κινηθεί η διευθυντική ομάδα του σχολείου και ένας δεύτερος αυτός που θα ευαι-
σθητοποιεί και θα ενεργοποιεί το σύλλογο διδασκόντων σε συνδυασμό με τους στό-
χους του ετήσιου σχολικού προγραμματισμού της εκπαιδευτικής μονάδας.

Έχοντας ως αφετηρία τους γενικότερους στόχους που παρουσιάστηκαν ανακύ-
πτουν τα ερευνητικά ερωτήματα που αποτελούν τους βασικούς άξονες διερεύνησης.
Ως βασικό εργαλείο για την έρευνα χρησιμοποιήθηκε η τεχνική της ημιδομημένης συ-
νέντευξης, που αποτυπώνει τα δεδομένα της έρευνας σε αρμονία με τα ερευνητικά
ερωτήματα και τους στόχους που τέθηκαν. Τα δεδομένα συλλέχθηκαν μετά από την
συνέντευξη πέντε διευθυντών σχολικών μονάδων της περιοχής Ηρακλείου Κρήτης.
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Για τον καθορισμό του δείγματος των συνεντεύξεων επιλέχτηκε η μέθοδος της σκό-
πιμης δειγματοληψίας, και εκ προθέσεως το δείγμα ικανοποιούσε τις τυπικές περι-
πτώσεις των αναγκών της συγκεκριμένης έρευνας (Creswell, 2011). Βασική επιδίωξη
ήταν το δείγμα να καλύπτει όλες τις κατηγορίες αναφορικά με ορισμένα χαρακτηρι-
στικά των ερωτηθέντων όπως η ηλικία, το φύλο, το επίπεδο μόρφωσης. Τα ερευνη-
τικά ερωτήματα εμφανίζονται στο ερωτηματολόγιο μετά την μελέτη της σχετικής
βιβλιογραφίας και ομαδοποιούνται ως εξής �

1. Σε τι κλίμα θεωρείτε ότι πρέπει να συζητηθεί στην πρώτη συνάντηση προσανα-
τολισμού του διευθυντή με τους νεοεισερχόμενους εκπαιδευτικούς προκειμένου
να μειωθεί το άγχος τους. Τι προτάσεις κάνετε.

2. Τι ενημέρωση στοχεύετε να δώσετε στους νεοεισερχόμενους ώστε να ενημερω-
θούν επαρκώς για τον τρόπο λειτουργίας και τα φυσιογνωμικά χαρακτηριστικά
της σχολικής σας μονάδας.

3. Πως στοχεύετε να τους βοηθήστε ώστε να αποκτήσουν την αίσθηση του «ανή-
κειν» στην εκπαιδευτική ομάδα του σχολείου.

4. Αν θεωρείτε αναγκαία την συνεχή επαφή μαζί τους κατά την διάρκεια της σχολι-
κής χρονιάς. Αν ναι παρακαλούμε απαριθμήστε τα ζητήματα τα οποία πιστεύετε
ότι πρέπει να συζητηθούν στις μελλοντικές επαφές σας.

5. Αν θεωρείτε αναγκαία την εμπλοκή του συλλόγου διδασκόντων στο σχέδιο δράσης
για της υποστήριξη των νέων εκπαιδευτικών. Αν ναι πως στοχεύετε να ενεργο-
ποιήσετε το σύλλογο.

6. Αν πιστεύετε πως είναι αναγκαίο να παρακολουθήσουν αλλά και να υλοποιήσουν
κάποιες δειγματικές διδασκαλίες. Αν ναι αναφέρατε τα σημεία που πρέπει να
εστιάσουν αυτές.

7. Αν θεωρείτε απαραίτητο το ορισμό κάποιου εκπαιδευτικού ως σύμβουλο-μέντορα
των νεοεισερχόμενων εκπαιδευτικών. Πως μπορεί να τους βοηθήσει.

2.2. Τα αποτελέσματα
Στο πρώτο και δεύτερο ερευνητικό ερώτημα οι ερωτώμενοι απάντησαν καθολικά

στην ανάγκη επαφής με τους νεοεισερχόμενους ώστε να ενθαρρυνθούν και να εκ-
φράσουν τις ανάγκες, τις προσδοκίες τους, να ανιχνευθούν οι απορίες, οι προβλη-
ματισμοί τους και να αναδειχθούν στοιχεία της προσωπικότητας τους. Επιπρόσθετα
να ενημερωθούν για τον τρόπο λειτουργίας της εκπαιδευτικής μονάδας καθώς και
για το ρόλο που θα έχουν όσο αφορά καθήκοντα και υποχρεώσεις. Επίσης όλοι τους
τόνισαν την ανάγκη να δοθεί έντυπο ενημερωτικό υλικό ή σχετικές διευθύνσεις στο
διαδίκτυο σχετικό με την κείμενη νομοθεσία, τα αναλυτικά προγράμματα και να γίνει
ενημέρωση τους για μαθητές με ιδιαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες και συμπεριφορές.
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Ακόμη προτάθηκε η συνάντηση να μην γίνει σε αυστηρό και τυπικό κλίμα με συνέπεια
οι εκπαιδευτικοί να συζητήσουν ευκολότερα τις ανάγκες τους. Επίσης όλοι οι διευ-
θυντές πρότειναν ο διευθυντής να παρέχει σε συνεννόηση με το σύλλογο διδασκό-
ντων κάποιες διευκολύνσεις στο νέο εκπαιδευτικό, ως προς την επιλογή των
τμημάτων, την κατανομή των μαθημάτων όπως και την ελάφρυνση του εξωδιδα-
κτικού έργου. 

Όσο αφορά το τρίτο ερώτημα και οι πέντε ερωτώμενοι θεωρούν ότι ο διευθυντής
οφείλει να κάνει την γνωριμία με το σύλλογο διδασκόντων αλλά και με τους εκπαιδευ-
τικούς ειδικότητας όπως και να συμμετέχουν μαζί με άλλους στην διοργάνωση κάποιας
γιορτής ή πολιτιστικής εκδήλωσης του σχολείου ώστε να έρθουν ποιο κοντά και στους
μαθητές και τους γονείς. Πρόσθεσαν και την ανάγκη ξενάγησης στον χώρο του διδα-
κτηρίου και αν είναι εφικτό να οργανώσει ο σύλλογος διδασκόντων και με συμμετοχή
του συλλόγου γονέων κάποια κοινωνική εκδήλωση με σκοπό τη σύσφιξη των σχέσεων
και την ανάπτυξη των κοινωνικών και συναισθηματικών δεσμών μεταξύ τους. 

Συνεχίζοντας στο τέταρτο ερευνητικό ερώτημα τονίστηκε από όλους τους ερω-
τώμενους η ανάγκη για συνεχή επαφή μαζί τους τουλάχιστον για το τρέχον σχολικό
έτος που θα τους βοηθά να αντιμετωπίσουν διάφορα προβλήματα και κυρίως τις
αποκλίνουσες συμπεριφορές μαθητών ενώ οι δύο τόνισαν την ανάγκη προσφυγής
στην διεύθυνση για παροχή οδηγιών αντιμετώπισης των γονέων αλλά και διενέξεων
που τυχόν θα δημιουργηθούν με άλλους εκπαιδευτικούς. Επίσης θα τους ενημερώνει
για θέματα αυτομόρφωσης – επιμόρφωσης. Ως συνέπεια των ανωτέρω μπορεί να
οδηγηθούμε στη δημιουργία ή στην ανατροφοδότηση προσωπικών οραμάτων αλλά
και στη ενίσχυση μιας δυναμικής στο σχολείο στο πλαίσιο της βελτίωσης της υπάρ-
χουσας κουλτούρας του. 

Καθολική ήταν και η απαίτηση εμπλοκής του συλλόγου διδασκόντων στο πρό-
γραμμα ένταξης των νέων εκπαιδευτικών και η ενεργοποίηση τους με εισήγηση του
διευθυντή ο οποίος θα τονίσει την αναγκαιότητα του σχεδίου και την πίστη του ότι
όλοι θα βοηθήσουν στο πλαίσιο που θα συναποφασιστεί. Ο διευθυντής θα δώσει μια
ρεαλιστική εικόνα των προσδοκιών, του οράματος και της αποστολής της σχολικής
μονάδας. Επίσης, θα τεθεί o στόχος της υποδοχής, ένταξης όπως και της επαγγελ-
ματικής ανάπτυξης των νεοεισερχόμενων εκπαιδευτικών του σχολείου. Ταυτόχρονα,
θα ανατεθούν αρμοδιότητες για την υλοποίηση του σχεδίου δράσης. 

Στο 6ο ερώτημα οι τρείς διευθυντές που ερωτήθηκαν υποστήριξαν την ανάγκη υλο-
ποίησης και παρακολούθησης διδασκαλιών από τον νεοδιοριζόμενο ώστε να νοιώσει
άνετα ενώ οι συνάδελφοι που θα συμμετέχουν θα αισθανθούν ότι αναγνωρίζονται οι
ικανότητες τους. Οι άλλοι δύο δεν το θεώρησαν ως καλή πρακτική επειδή επιβαρύνει
τους συμμετέχοντες με άγχος, τους «παλαιότερους» συναδέλφους τους εργασιακά
και δυσκολεύει την υλοποίηση του προγράμματος λειτουργίας του σχολείου.

Κλείνοντας στο τελευταίο ερώτημα οι τρείς θεωρούν ότι η προαιρετική ανάθεση
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σε κάποιον συνάδελφο της ειδικότητας να έχει την ευθύνη επικοινωνίας με τους νε-
ότερους και να τους ενισχύει σε προσωπικό και εργασιακό επίπεδο θα βοηθήσει
στην ομαλότερη ένταξη τους ενώ οι υπόλοιποι θεωρούν ότι όλοι οι εκπαιδευτικοί
οφείλουν να βοηθούν το νεότερο συνάδελφο τους ώστε και αυτός να νοιώθει ότι
όλοι συμμερίζονται τις πιθανές ανασφάλειες και φόβους του.

Με βάση τις απαντήσεις των ερωτώμενων διαμορφώθηκε το παρακάτω σχέδιο
δράσης που συμβάλλει ομαλή προσαρμογή των «νέων» εκπαιδευτικών στο καινούριο
περιβάλλον, στην άμβλυνση των διαπροσωπικών συγκρούσεων, στην προσωπική
και επαγγελματική εξέλιξη τους, στην απόκτηση των αναγκαίων επαγγελματικών
εφοδίων που θα συνδράμουν εν τέλει στην παροχή ποιοτικότερου εκπαιδευτικού
έργου από την σχολική μονάδα. Να σημειωθεί ότι σε καμιά περίπτωση δεν πρέπει
να θεωρηθεί το επιμορφωτικό πρόγραμμα ως μέσο επιβολής συμμόρφωσης στην
υπάρχουσα δομή περιορίζοντας την αυτονομία του εκπαιδευτικού διότι κινδυνεύει
σε αποτυχία.

3. Καθορισμός Πρότασης-Σχέδιο Δράσης με Βάση τα
Αποτελέσματα 

3.1. Πρώτος άξονας-Η προσωπική εμπλοκή του Διευθυντή
Με τον ερχομό των νέων εκπαιδευτικών στο σχολείο, θα υπάρξει μια συνάντηση

μαζί τους, με στόχο να ακουστούν οι προβληματισμοί και οι ανησυχίες τους, αλλά
και οι προσδοκίες, τα όνειρα και τα μελλοντικά σχέδια τους, σε μια προσπάθεια να
σκιαγραφηθούν οι ιδιαίτερες ανάγκες τους, τα στοιχεία της προσωπικότητας τους,
οι δεξιότητες και οι ιδιαίτερες κλίσεις τους. Θα ενημερωθούν για τα φυσιογνωμικά
χαρακτηριστικά και τις ιδιαιτερότητες του σχολείου και θα αποσαφηνιστεί το πλαί-
σιο καθηκόντων τους, οι υποχρεώσεις προς τους μαθητές, την διεύθυνση, τους συ-
ναδέλφους και τους γονείς όπως και για τις προσδοκίες της σχολικής μονάδας από
αυτούς. Η σαφήνεια όσο αφορά τις προσδοκίες του περιβάλλοντος όπου θα εργα-
στούν, η κατανόηση των ρόλων και των ευθυνών τους, στοχεύει στην αύξηση της
αποδοτικότητας στην εργασία τους (Kastanidou et al., 2012).

Η ενημέρωση περιλαμβάνει έντυπο πληροφοριακό υλικό για τις συνθήκες εργα-
σίας, το κανονισμό σχολικής ζωής, στοιχεία της εκπαιδευτικής νομοθεσίας, τα ανα-
λυτικά προγράμματα και τα σχολικά βιβλία (Κατσουλάκης, 1999). Θα ενημερωθούν
επίσης για περιπτώσεις μαθητών ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, και διαφορετική
κοινωνικοπολιτισμική κουλτούρα καθώς και για τους τρόπους που έχει υιοθετήσει η
σχολική μονάδα για να υποστηρίζονται αποτελεσματικά.

Με την προσωπική επαφή και την ανοικτή συζήτηση, θα φροντίσουμε να δημι-
ουργηθεί κλίμα αμεσότητας, κατανόησης και εμπιστοσύνης με τους νέους εκπαιδευ-
τικούς. Επίσης θα μεριμνήσουμε ώστε να γνωρίσουν το διδακτικό δυναμικό του
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σχολείου, τους εκπαιδευτικούς ίδιας ειδικότητας και με την βοήθεια του υποδιευ-
θυντή του σχολείου, θα ξεναγηθούν στο χώρο εργασίας τόσο χωροταξικά όσο και
ως προς την υπάρχουσα υλικοτεχνική υποδομή που δύναται να χρησιμοποιηθεί στην
διδασκαλία με στόχο να αποκτήσουν την αίσθηση του «ανήκειν». (Ingersoll, 2014)

Η διεύθυνση οφείλει επίσης σε όλη την διάρκεια του σχολικού έτους να φροντίσει
να συζητά μαζί τους τις όποιες δυσκολίες συναντούν στην εργασία, όπως στη δια-
χείριση της συμπεριφοράς των μαθητών, συγκρούσεις με γονείς και συναδέλφους,
θέματα που τους προκαλούν άγχος, απομόνωση ή εξουθένωση και να τους παρο-
τρύνει να επιζητούν την βοήθεια κάποιων περισσότερο έμπειρων ή του διευθυντή
που θα σταθούν δίπλα τους, θα τους ακούσουν και θα τους βοηθήσουν να βρίσκουν
από κοινού λύσεις στα προβλήματα αυτά (Kastanidou et al., 2012). Επίσης, θα ληφθεί
μέριμνα στο πρόγραμμα ώστε να έχουν οι συνάδελφοι ειδικότητας κοινό κενό ώστε
να εδραιωθεί η συνεργασία παλαιότερων και των νέων εκπαιδευτικών, προωθώντας
την επίλυση προβλημάτων, και την επικοινωνία δίνοντας παράλληλα τη δυνατότητα
να εκφραστούν νέες ιδέες.

3.2. Δεύτερος άξονας-Η ενεργοποίηση του συλλόγου διδασκόντων
Η ομαλή ένταξη των νέων εκπαιδευτικών αφορά ολόκληρη τη σχολική κοινότητα,

οπότε θα προσπαθήσουμε να κάνουμε μια διάχυση της υποστήριξης τους στην ολο-
μέλεια του συλλόγου διδασκόντων (Κατσουλάκης, 1999). Στην πρώτη συνεδρίαση
με παρόντες τους νέους εκπαιδευτικούς, θα κάνουμε την παρακάτω εισήγηση με
στόχο να πείσουμε για την αναγκαιότητα του σχεδίου και να αμβλύνουμε πιθανές
αντιδράσεις που ενδέχεται να εκφραστούν από κάποιους συναδέλφους. 

«Αγαπητοί φίλοι και συνάδελφοι, κρίσιμο είναι να αναλάβουμε την πρωτοβουλία
ενός προγράμματος ένταξης των νέων εκπαιδευτικών που τοποθετήθηκαν στο σχο-
λείο μας, λόγω απουσίας επίσημης υποστήριξης από την πολιτεία. Οι πρωτοβουλίες
που θα αναπτυχθούν είναι στα πλαίσια των χρονοδιαγραμμάτων του αναλυτικού
προγράμματος και βασίζονται στα φυσιογνωμικά χαρακτηριστικά και την κουλ-
τούρα του σχολείου μας (Kastanidou et al., 2012), όπως την έχουμε διαμορφώσει
μέσα από τις σχέσεις άριστης συνεργασίας που έχουμε αναπτύξει, τις πρακτικές δι-
δασκαλίας και μάθησης που έχουμε καλλιεργήσει, την επιστημονική και παιδαγωγική
κατάρτιση του καθενός από εμάς.

Στο πλαίσιο της διαπιστωμένης, από τα προηγούμενα σχολικά έτη, αποδοχής και
στήριξης των νεοεισερχόμενων συναδέλφων, το πρόγραμμα που προτείνεται θα
επιτύχει τους στόχους του, πάντα και με την δική σας παρέμβαση, που είναι η ομαλή
ένταξη των νέων συναδέλφων. Άλλωστε όπως ίσως θυμόσαστε και από την δική
σας περίπτωση χρειάζονται υποστήριξη, για να μπορέσουν κατανοήσουν την κουλ-
τούρα του σχολείου μας, να ενσωματωθούν και να λειτουργήσουν παραγωγικά ως
μέλη του. Το πρόγραμμα θα διαρκέσει τουλάχιστον ένα εξάμηνο, ώστε οι νέοι εκπαι-
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δευτικοί να έρθουν σε επαφή με όλες τις πτυχές της σχολικής ζωής (Kastanidouetal,
2012) και παρακαλούμε και για τις δικές σας παρεμβάσεις βελτίωσης του». 

4. Η Υλοποίηση του Σχεδίου 

Το σχέδιο εμπλέκει δύο έμπειρους συναδέλφους του σχολείου, τον υπεύθυνο παι-
δαγωγικής υποστήριξης και αφορά στον προγραμματισμό δειγματικών διδασκα-

λιών σε δύο φάσεις. Στην πρώτη φάση οι συνάδελφοι θα αναλάβουν να διδάξουν
και οι νέοι εκπαιδευτικοί θα παρακολουθήσουν. Θα προηγηθεί συζήτηση σε ομάδα
εργασίας (ο υπεύθυνος παιδαγωγικής υποστήριξης, οι δύο έμπειροι και οι νέοι) για
τα βασικά στοιχεία, τις απαιτήσεις του μαθήματος και των μαθητών. Οι έμπειροι
εκπαιδευτικοί θα εξηγήσουν τους στόχους, τη διδακτική στρατηγική, την οργάνωση
τάξης και την αξιολόγηση του μαθήματος ενώ θα πραγματοποιήσουν διδασκαλίες
εκ περιτροπής, τις οποίες θα παρακολουθήσουν οι νέοι. Στο τέλος κάθε διδασκαλίας,
θα γίνεται συζήτηση πάνω στην εκπαιδευτική πρακτική που ακολουθήθηκε και την
αποτελεσματικότητα που είχε με σκοπό την ανατροφοδότηση όλων. 

Οι νέοι εκπαιδευτικοί θα παρωθηθούν για να διατυπώσουν τις ενδεχόμενες δια-
φορετικές απόψεις και εναλλακτικές πρακτικές που ίσως έχουν να προτείνουν. Το
ίδιο θα επαναληφθεί διαδοχικά και με τον 2ο έμπειρο εκπαιδευτικό, στο ίδιο ή άλλο
διδακτικό αντικείμενο και σε άλλη τάξη π.χ. μπορεί η πρώτη δειγματική να γίνει στο
Α1 της πρώτης Γυμνασίου και η δεύτερη στο Β2 της Δευτέρας Γυμνασίου. Οι έμπειροι
καθηγητές μπορούν να κάνουν χρήση διαφορετικών εκπαιδευτικών τεχνικών (π.χ.
πίνακας με μαρκαδόρους, χρήση εκπαιδευτικού λογισμικού και εργαλείων Web 2.0)
ώστε να γίνει εφαρμογή διαφορετικών προσεγγίσεων των πολλαπλών αναπαρα-
στάσεων των εμπλεκόμενων εννοιών.

Στη δεύτερη φάση, θα αντιστραφούν οι ρόλοι. Οι νέοι εκπαιδευτικοί θα διδάξουν
και οι έμπειροι θα παρακολουθήσουν. Στην πρώτη δειγματική διδασκαλία του νέου
εκπαιδευτικού, θα προηγηθεί η στοχοθεσία και ο σχεδιασμός της διδασκαλίας (φύλλα
εργασίας και σενάριο διδασκαλίας) από κοινού στην ομάδα εργασίας, και στη συνέ-
χεια θα διδάξει ο νέος εκπαιδευτικός. Στο τέλος της διδασκαλίας θα ακολουθήσει συ-
ζήτηση, καλοπροαίρετη κριτική της εφαρμογής και διαμορφωτική αξιολόγηση του
σχεδιασμού. Στην δεύτερη διδασκαλία, ο νέος εκπαιδευτικός θα αυτενεργήσει με
βάση την πρώτη διδασκαλία, τόσο για το σχεδιασμό, όσο και για τη διδασκαλία, ώστε
να κάνει εφαρμογή με βάση τα προσωπικά του χαρακτηριστικά. Θα ακολουθήσει
συζήτηση με στόχο να διατυπωθούν πιθανές εναλλακτικές για αναστοχασμό και κα-
λύτερη αποτελεσματικότητα. 

Η διαδικασία θα επαναληφθεί όσες φορές είναι δυνατό στη διάρκεια του εξαμήνου.
Στο τέλος της εφαρμογής του σχεδίου δράσης, θα ακολουθήσει διερεύνηση–διαγνω-
στική αξιολόγηση των αποτελεσμάτων. Μετά από την περάτωση των ανωτέρω θα
υπάρξει όφελος και για όλους τους εκπαιδευτικούς. Κάθε νέος εκπαιδευτικός γίνεται
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συνδιαμορφωτής της διδασκαλίας, συμμετέχει στη στοχοθεσία της διδασκαλίας και
στη λήψη αποφάσεων, αισθάνεται ισάξιος και ικανός ενώ ταυτόχρονα αποκτά πρα-
κτική και όχι θεωρητική εμπειρία, με αμεσότητα και με το πρότυπο καταξιωμένων
συναδέλφων (Κατσουλάκης, 1999). Από την άλλη οι έμπειροι εκπαιδευτικοί, θα έχουν
να κερδίσουν από την από τις ενδεχόμενες νέες ιδέες και την πιθανή καλύτερη εξοι-
κείωση των νεότερων συναδέλφων με τις νέες τεχνολογίες.

Πιθανόν στο σχολείο μετά από τις άτυπες συναντήσεις των διδασκόντων κάθε ει-
δικότητας να έχουν διαμορφωθεί εκπαιδευτικά σενάρια και εκπαιδευτικό υλικό για
κάθε διδακτική ενότητα και συνάμα προτεινόμενες εκπαιδευτικές τεχνικές οπότε
στους μαθητές είναι οικείος ο τρόπος που λειτουργούν. Συνεπώς οι νέοι συνάδελφοι
θεμιτό θα ήταν να προσαρμοστούν αρχικά στα δεδομένα και όταν νοιώσουν έτοιμοι
να προτείνουν τις δικές τους βελτιωτικές προτάσεις όσο αφορά τη διδασκαλία και
τις διαδικασίες μάθησης αλλά και να κάνουν τις δικές τους προσθήκες στο εκπαιδευ-
τικό υλικό που έχει αναπτυχθεί (Θουκυδίδου&Κυριάκου, 2010) από τους συναδέλ-
φους ειδικότητας.

Άλλωστε όπως αναφέρεται στην έκθεση του ΟΟΣΑ (2014), «η έγκαιρη παρέμβαση
σε επίπεδο πολιτικής, όπως, για παράδειγμα, μέσω της συμμετοχής των εκπαιδευ-
τικών σε πρόγραμμα ένταξης στην αρχή της σταδιοδρομίας τους, μπορεί να έχει μα-
κροπρόθεσμες επιπτώσεις στη μετέπειτα προθυμία των εκπαιδευτικών αυτών να
βοηθήσουν άλλους συναδέλφους τους να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους στη διδα-
σκαλία».

Στην προσπάθεια εναλλακτικών τρόπων προσέγγισης και ικανοποίησης των αναγ-
κών των νέων μας συναδέλφων, προτείνεται ολόκληρος ο σύλλογος να συμβάλλει,
«αγκαλιάζοντας» τους. Η διαμόρφωση ζεστής, ανοικτής ανθρώπινης σχέσης, η καλή
συνεργασία και η οικοδόμηση σχέσεων εμπιστοσύνης είναι πολύ ενισχυτική στην
προσπάθεια προσαρμογής τους πέρα από έκφραση άτυπης αλληλεγγύης και προ-
σφοράς (Haven, 2016), ενώ συνάμα αποτελεί βασικό στοιχείο της κουλτούρας της
σχολικής αποτελεσματικότητας (Χατζηπαναγιώτου, 2008). 

Για λόγους κυρίως πρακτικούς θα προταθεί σε συνεννόηση με το σύλλογο των εκ-
παιδευτικών, και εφόσον και εκείνος συμφωνεί, θα οριστεί συγκεκριμένος συνάδελ-
φος ο οποίος θα βρίσκεται όσο γίνεται κοντά στους νέους συναδέλφους, για να
μπορέσει να τους ενισχύσει όταν χρειάζεται. Με την εμπειρία και την ωριμότητα
του, θα στηρίζει, θα καθοδηγεί και θα συμβουλεύει τους νέους συναδέλφους, καθώς
έχει και την ίδια ειδικότητα και γνωρίζει τις δυσκολίες της (Taylor, 2016).
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5. Κατακλείδα 

Ηορθή υποδοχή των νέων εκπαιδευτικών είναι απαραίτητη και ωφέλιμη τόσο σε
προσωπικό επίπεδο για την επαγγελματική ανάπτυξη και εξέλιξη του ίδιου του

εκπαιδευτικού, όσο και για την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της σχολικής μο-
νάδας. 

Η «εσωτερική» αυτή μορφή επιμόρφωσης μπορεί να λειτουργήσει για τους νεο-
εισερχόμενους εκπαιδευτικούς ως μια διαδικασία παροχής των απαραίτητων ψυ-
χοκοινωνικών μέσων για μπορούν να «επιβιώσουν» και ως διαδικασία προσέγγισης
των διδακτικών και των υπολοίπων καθηκόντων, όχι ως απλών πρακτικών προβλη-
μάτων, αλλά ως ευρύτερων κοινωνικο-πολιτικών και παιδαγωγικών θεμάτων που
έχει να αντιμετωπίσει ο εκπαιδευτικός σήμερα και στο εγγύς μέλλον. Η απουσία θε-
σμοθετημένου προγράμματος ένταξης των νέων εκπαιδευτικών, στην ελληνική εκ-
παίδευση, καθιστά περισσότερο επιτακτική την ανάληψη πρωτοβουλιών από τον
διευθυντή και το σύλλογο διδασκόντων, κατά τη διαμόρφωση της εσωτερικής πολι-
τικής εντός των πλαισίων της σχετικής αυτονομίας της σχολικής μονάδας. 
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